



El hispanoamericanismo en marcha

Embajada espiritual

El insigne cardenal Benloch, que acompañado de ilustres y beneméritos personajes, emprendió, a sus expensas, un largo viaje por la América española en calidad de embajador espiritual de nuestra Patria en aquellas repúblicas, viene ya con rumbo a España.

Felizmente terminada la alta misión que le llevó a América, el día 4 de Enero próximo llegará a la Península, desembarcando en Valencia, precisamente a los cuatro meses de haber embarcado en dicha capital.

Inmediatamente el sabio y virtuoso purpurado regresará a la capital de su diócesis, donde se le prepara un grandioso recibimiento.

El cardenal Benloch ha recogido en todas partes irrecusables testimonios de afecto a España, la madre espiritual de tantas y tan prósperas naciones, y con su ciencia, virtud y exquisito don de gentes el cardenal ha sabido estrechar más aún los lazos que nos unen a aquellos pueblos, hermanos por tantos y tan fundamentales conceptos.

España, en la persona del eminente prelado, ha recibido en muchas partes homenajes verdaderamente apoteósicos.

Está, por consiguiente, muy justificada la satisfacción del cardenal Benloch y de cuantos en su elevada misión le acompañaron, pues se ha evidenciado hasta la saciedad el acercamiento cordial mayor cada día de aquellas jóvenes Repúblicas hacia la gloriosa Nación que, con el idioma, trasfundiéndoles la sangre de sus venas y la esencia de su espíritu inmortal.

A este propósito, Alejandro Hoch, director de una importante revista mensual de Buenos Aires, que se halla actualmente en Nueva York, ha hecho en presencia de algunos periodistas la declaración de que la República Argentina se aproxima cada vez más a España, pues tiene clarísima conciencia de que es la vieja España su madre verdadera.

Ha añadido que está ese sentimiento estimulado por el número cada día mayor de profesores y artistas españoles que van a tierras del Plata a difundir su arte y su ciencia.

Tiene razón el distinguido periodista. Según datos recientemente publicados, solamente en Chile existen en la actualidad doce compañías de teatro españolas, con un total de 400 artistas.

Nuestra marina y nuestro comercio, nuestros literatos y hombres de ciencia, protegidos, orientados y estimulados por los Gobiernos, habrán de hacer lo demás, y España reinará de nuevo en América.

Mientras tanto, felicitemos del éxito rotundo del cardenal Benloch y de su noble empresa, y sea bien venido al solar hispano el afortunado adalid y embajador de la causa de España.

R.

LA ADMINISTRACIÓN LOCAL

EL PROYECTO DE MAURA

Se asegura que inmediatamente que tome posesión el señor Calvo Sotelo de la Dirección general de Administración local, procederá a estudiar con toda detención el proyecto de ley de Administración local, que presentó el señor Maura a las Cortes en el año 1909.

Después de realizada una labor concienzuda acerca del mismo, el señor Calvo Sotelo redactará una ponencia para dar por decreto el mencionado régimen, no sin antes estudiarla el Directorio, el cual pondrá los reparos, si los hay, que crea oportunos, introduciendo las modificaciones pertinentes.

MI GRANITO DE ARENA

El crédito agrícola y los seguros

Habiendo leído en estas columnas, con preferencia, todos cuantos escritos se han venido publicando relativos a las cajas rurales agro-pecuarias y similares instituciones, cuyo tema es uno de los que deben ser abordados con la mayor urgencia (todavía antes que las cacareadas responsabilidades) porque son la base para el resurgimiento de la gran masa agrícola, me permito aportar mi humilde pero sincera opinión, inspirado en mi amor a todo cuanto signifique ayuda a estos pobres labradores que esperan con ansia las nuevas disposiciones de nuestro excelente Gobierno actual encaminadas a hacer más llevadera la pesada carga en sus diferentes aspectos, por lo harto sabidas completamente de muchos olvidadas.

Realmente es muy interesante ver cómo se atribuyen varios legisladores el dar normas sencillas y eficaces para desarrollar el vasto plan del crédito rural agrícola por la dificultad de hacer llegar hasta el pequeño labrador la ayuda del referido crédito; pero yo creo firmemente que toda labor que en este sentido se realice puede rendir en grande o en pequeño algún coeficiente de utilidad no despreciable y sumamente conveniente.

Otros tratadistas se han pronunciado también, como llevo dicho, en contra de los grandes establecimientos de crédito, porque en su concepto éstos no pueden rendir servicios prácticos más que a los labradores ricos; pero procurando hacer un estudio concreto y definido del crédito y auxilio agrícola para los labradores humildes, no queda duda de que éstos han de obtener grandes ventajas que les mitigen algún tanto todas sus privaciones y penalidades con la garantía de su honradez y de todos sus elementos de riqueza.

En una gran parte, quizá en la mayor parte, el crédito agrícola organizado en la forma que se quiera ha de tener un carácter puramente personal, procurando hermanarlo con el seguro agro-pecuario, bien en el Instituto Nacional de Previsión o en algún Banco constituido a tal fin, con objeto de asegurar las cosechas de las inclemencias del tiempo y de otros riesgos como, por ejemplo, el robo de caballerías, al que por entero deben consagrarse las autoridades por ser éste uno de los más terribles azotes de los sufridos labradores.

Ciertamente, que habrá muchos casos en que la forma de crédito por su importancia y circunstancias tendrá que tomar formas hipotecarias en que los agricultores podrán entregar cosechas o productos que sirvan de prenda de garantía a los préstamos obtenidos, pero es indudable que la necesidad más sentida entre los labradores, sobre todo en aquellos más modestos que son los que mayor peligro corren de caer en manos de la usura despiadada, es la de obtener adelantos de dinero garantizados tan sólo por su crédito personal, es decir, por las cualidades de seriedad y honradez que les adornan.

A este crédito personal sólo es posible llegar valiéndose de una organización que vaya paulatinamente escalándose, hasta permitir que el órgano o la caja prestadora sea local y pueda, gracias a su corto radio de acción, disponer de medios fáciles y rápidos para conocer las condiciones particulares de quienes solicitan los préstamos.

Los Sindicatos Agrícolas o Cajas Rurales son los llamados a resolver esta difícil cuestión, pero es necesario rodearlos a su vez de cuantos elementos puedan salvarlos de cual-

quier quebranto, sometiendo las operaciones que realicen a condiciones sabiamente previsoras.

Y en este aspecto de la previsión, es elemental el recurrir a los seguros como única fórmula práctica de evitar posibles reveses.

Un Sindicato Rural puede conceder un préstamo de 500, de 1.000 o de una suma cualquiera, que se encierre en límites modestos, a un labrador de escasos bienes, pero al que todos conozcan como persona laboriosa, cumplidora exacta de sus compromisos y digna de cualquier ayuda. Mas ese labrador estará siempre predisposto a diversas contingencias y esos riesgos lo serán siempre de rechazo para quienes le ofrezcan un crédito. Su vida, por ejemplo, puede cortarse inopinadamente; su yunta puede morir o sufrir un grave daño, sus cosechas pueden apedrearse...; varias causas, en fin, ajenas a su voluntad, pueden determinar, con mayores o menores probabilidades, pero siempre con algunas, que a pesar de sus deseos y de sus esfuerzos, le sea imposible cumplir los compromisos contraídos.

La usura se cubre de estos peligros cobrando intereses muy crecidos, que en el conjunto de muchos préstamos, vienen a compensar largamente la pérdida que en alguno de ellos pudiera resultar por tales motivos.

El crédito agrícola organizado socialmente y gozando de agudos y privilegios del Estado, no puede en modo alguno salirse, ni exceder en sus intereses, de un tipo mínimo, pero ello requiere, a su vez, una mayor seguridad en la colocación del capital.

Por esta razón, y por otras que resulta ocioso citar, nos sorprende mucho el percibir en los proyectos que respecto al crédito agrícola se vienen publicando una completa ausencia de relaciones entre los seguros con el crédito, como si fuese cosa posible que ambas cuestiones vivan separadas.

Precisamente la industria del agricultor, por efectuarse en lucha constante con los elementos naturales, y por estar sometida a las inclemencias y a las veleidades del tiempo, es la que mayores riesgos corre. Y precisamente también, por realizarse los trabajos lejos de poblado, por ser más difícil la vigilancia, por hallarse, en no pocos casos, la casa del labrador en sitio aislado, por las circunstancias todas que concurren en la explotación del campo, los peligros de robo e incendio, son mayores que en otras especulaciones.

La Junta nombrada por el actual Gobierno para organizar y redactar las bases que han de servir para implantar y desarrollar el crédito agrícola, tendrá presente, sin duda alguna, la estrecha ligazón entre los seguros y el crédito agrícola; si así no lo hiciera, el dinero que el Estado ofreciera quedaría en condiciones de mala garantía y expuesto a contingencias que pueden y deben evitarse.

Todo cuanto se haga para incrementar y auxiliar la riqueza agraria será poco si se tiene en cuenta que es el principal factor de la economía nacional.

JESÚS ALMAZÁN,
Delegado de Seguros.

Villar del Cobo.

Instituto of Engineering

CHICAGO V. S. A.

Estudios por correspondencia. Ingeniero radio telegrafista. Ingeniero electricista e Inglés comercial y técnico. Para informes y matriculas, dirigirse en España a don GREGORIO GONZÁLEZ. Comandante de la Guardia Civil TERUEL

LEA ANUNCIOS DE 4ª PAGINA.

Del viaje del Rey a la Argentina

El Rey ha recibido al notable periodista señor Serrano Clavero, redactor de «El Diario Español» de Buenos Aires, quien saludó al Monarca en nombre del periódico a que pertenece y de las colectividades españolas de la capital argentina.

El señor Serrano Clavero le habló del indulto para los prófugos españoles, y encontró al Monarca muy bien impresionado a favor de ellos y deseoso de que su Gobierno encuentre el medio de concederlo.

También se habló del proyectado viaje a la Argentina, y el Soberano se mostró, como siempre, deseoso de efectuarlo, significando que quizá las circunstancias le permitan realizar este anhelo dentro de un año.

Autorizó al señor Serrano Clavero para decirlo así.

Por último, el periodista argentino solicitó del Monarca que regalase a Requena, su ciudad natal, una bandera que substituyera a la ya deteriorada que durante su reinado regaló al mismo la Reina doña Isabel II, y don Alfonso accedió a la petición, añadiendo que lo haría con mucho gusto.

El señor Serrano Clavero salió de la cámara regia encantado y reconocido a las atenciones que le dispensó el Soberano español, quien durante la audiencia se expresó en términos de gran cordialidad para la Argentina.

DENTISTA
SANTA MARIA 2, 2.
SE COMPRA OROEL BOLCHEVIQUISMO EN
LOS ESTADOS UNIDOS

TEXTOS CANTAN

Sabido es que Chicherin, comisario del pueblo de Negocios Extranjeros, había desmentido la afirmación de que los enviados de los soviets a los Estados Unidos se entregasen a la propaganda revolucionaria.

Para contestar a esto, el ministro de Negocios Extranjeros norteamericano acaba de reproducir trozos de un diario comunista, que demuestran las relaciones íntimas existentes entre el Gobierno de Moscú y la Tercera Internacional.

El periódico en cuestión suministra la prueba real de que el Gobierno de Moscú incita a los comunistas norteamericanos a hacer cuanto puedan para derribar al Gobierno actual de Washington y sustituirlo por un Gobierno revolucionario.

LIBROS Y REVISTAS

Los Dulces de Cocina

Hemos recibido de la Casa Editorial Bailly-Bailliere, S. A., la nueva obra de J. Marqués. *Los Dulces de Cocina*, en la que su autor, dá a conocer infinidad de recetas sumamente prácticas para componer toda clase de exquisitos postres, pudings, cremas, flanes, pastas, tortas, compotas, mermeladas, helados, etc.

Esta obra será seguramente muy bien recibida por las señoras, ya que con ella podrán componer infinidad de deliciosos dulces y postres, y no sólo observarán una gran economía, sino el semblante agradecido de los suyos al saborearlos.

Los Dulces de Cocina valen 5 pesetas, en rústica y 6 encuadernado. En provincias y América 50 céntimos más para gastos de envío.

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Bailliere, S. A. Núñez de Balboa, 21. Apartado, 56, Madrid. Quien remite gratis prospecto a quien lo solicite.

REVISTA DE LA PRENSA

Lección elocuente y trágica.

Dice *Diario Universal* que la odisea del «Dixmude» era de temer, porque la velocidad es el factor más determinante de la estabilidad de las aeronaves y del éxito en empresas de tan largos vuelos, y un dirigible, un «zeppelin», nunca logrará las grandes velocidades de un aeroplano, si no es a trueque de aumentar su volumen, es decir, proporcionalmente la misma resistencia.

La audaz tentativa — añade — del «Dixmude» merece elogios, pero solo como tal tentativa audaz. La tragedia que hoy viven sus heroicos tripulantes, no será estéril, por cuanto encierra para todo el mundo provechosas enseñanzas. Es una lección elocuente, elocuentísima que todos deben aprender, y más que todos, los que dando alas a su fantasía, pretenden en nuestro país no menos que obtener la protección oficial, no para realizar «raids» de carácter científico, para seguir estudiando y resolviendo los problemas de la navegación aérea, sino para instaurar un negocio de carácter civil, comercial, tratando de enlazar tres Continentes, Europa, Africa y América, por medio de una línea regular de dirigibles.

Calcúlese la situación del pasajero de un dirigible de servicio público en un momento como el que hoy atraviesa el «Dixmude».

El pavo de Navidad.

Estos días — escribe *El Liberal* — son a propósito para la evocación. Evoquemos, pues. ¡Cómo han variado los tiempos! Hace un año y parece un siglo. Nos referimos a los días de Navidad bajo el antiguo régimen. Las tragaderas y las tragaldabas de los políticos de régimen; eran, según el vulgo, tan profundas e insaciables, que para llenarse de algún modo hubo de simbolizar en el pavo de Pascua y en el turrón el gócc sabroso del Poder. Tal era la afición al disfrute de los manjares inherentes a los venturosos días de Pascua, que uno de los estímulos que empujaban a los parciales de don Fulano o de don Mengano — de los adeptos, de los innumerabilísimos en que se descomponían las agrupaciones políticas — era el comerse el pavo de Pascua o el turrón en el Gobierno.

Este año — añade el colega — el turrón es una palabra menos abundante, menos dulce y menos confiada. ¿Necesita el país para deglutirlo con gusto el ejemplo de arriba; es decir, que se lo coma el partido de turno?

No; lo que necesita el país es ver claro en sus destinos; que desaparezca la inquietud; que se restablezca la normalidad; que cese lo provisional y transitorio, aunque fuera esto mismo lo que las circunstancias convirtieran en definitiva.

Hay que robustecer las esperanzas.

Estudia *La Acción* en su editorial la obra del Directorio, y creemos — dice el colega — que la primera etapa no ha terminado; pero que debe terminar cuanto antes. Y decimos que no ha terminado, porque para comenzar sobre bases sólidas la reconstrucción es indispensable que antes esté limpio de obstáculos el terreno, cegados los fosos donde existían las lagunas inmensas de nuestra vida pública y garantizada la firmeza de la cimentación.

No somos capaces — añade — de engañar a los hombres que gobiernan, ni de producirnos, dirigiéndonos a ellos, con pasión que no sentimos; pero no lo somos tampoco de ocultar nuestras convicciones, ni de desvirtuar aquella impresión recibida en nuestro contacto con las gentes. Y por eso les decimos que deben apresurar su obra, esa obra de depuración y de saneamiento,

que es, en definitiva, la que se propuso hacer, porque es sabido que no hay nada que quebrante tanto como el transcurso de tiempo.

No se puede decir que la desesperanza se haya adueñado del espíritu de todos los españoles; pero sí se debe afirmar que es indispensable robustecer esas esperanzas con obras positivas, públicas y notorias, no sólo para satisfacción del pueblo, sino por conveniencia propia del Ejército, que no ha de prolongar su actuación, ni ese ha sido su propósito, más allá de lo indispensable para abrir la profunda zanja que repare el viejo régimen del nuevo. Y ese nuevo régimen ha de ser forzosamente obra de todos si se quiere que prevalezca.

Los títulos académicos y el profesionalismo político.

Con arreglo a las nuevas normas dadas por el Directorio en su decreto sobre justicia municipal—comenta La Vanguardia—se han hecho los nombramientos de jueces municipales por las Juntas correspondientes en todas las Audiencias territoriales.

No hay para qué decir que los nombramientos se han hecho excluyendo toda ingerencia política y teniendo en cuenta las condiciones de los nombrados mediante propuestas e informes reservados de los jueces de instrucción en los partidos judiciales respectivos.

Se consideraba mal inspirado el que se suprimiera la preferencia que antes se otorgaba a los títulos académicos, estimando que así se daba una mayor garantía de capacidad y preparación para el ejercicio del cargo. En la práctica parece que se ha visto, por lo contrario, que aquella preferencia es la que llevaba el profesionalismo político a la justicia municipal, porque ante ese derecho preferente había que postergar a personas de rectitud e independencia, cuando después de todo en punto a leyes tenían tanta competencia como aquéllos, ya que muchos títulos académicos no se habían especializado en el estudio y aplicación de las leyes.

DE LA REGIÓN

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La Fresneda.—El pueblo de fiestas; lanzan las campanas al vuelo; los mozos y las mozas, con sus trajes domingueros, ponen una nota de gran colorido.

El domingo pasado tuvo lugar la inauguración de las fuentes públicas, cuyo acto fué honrado con la presencia del ilustre aragonés D. Carlos Montañés, ex diputado a Cortes, autoridades y demás personalidades que con su presencia dieron realce a las fiestas.

A las once de la mañana y después de anunciar las fiestas con diana y bombas reales tuvo lugar el acto de la inauguración, siendo bendecidas las obras por nuestro querido y celoso párroco, don Jesús Franco, quien dió una plática alusiva al acto.

Sucesivamente fueron tomando la palabra el excelentísimo señor D. Carlos Montañés y, en nombre del Ayuntamiento, el culto secretario del mismo D. Francisco Meseguer Grau, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Una nota sobresaliente de la fiesta fué una carroza tirada por seis caballerías lindamente engalanadas, y en la que figuraban los jóvenes que componen la rondalla «Fresneda», Segundo Menude, Juan Aguilar, Ramón Meseguer, Francisco Casanova, Mariano Comas, Miguel Carbo, el cantador Ramón Querol y el joven Hermenegildo Susán.

Dichos jóvenes iban acompañados de las siguientes bellas muchachas: Manuela Ferrero, Magdalena García, Pilar Beltró, Evarista García, Carmen Gerona, Paulina Redorad, las niñas Pilarín Meseguer, Angelita Meseguer y otras lindas muchachitas.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un buen refresco.

La cocina corrió a cargo de la señora doña Vicenta Portolés, la cual lució todas sus habilidades.

Reciba un saludo el pueblo de La Fresneda, así como las organizadoras y organizadores de las fiestas.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

Extranjero

Nueva York.—Los rebeldes mejicanos que fueron expulsados de Puebla hace tres días se reorganizan, con la intención de reconquistar esta plaza.

Las tropas federales han apresado al general Figueras en Toscana.

Las fuerzas rebeldes, al mando de los generales Díaz y Larán, se han apoderado del distrito petrolífero situado cerca de Fautynea, Blamar y Tamishua.

Berlin.—El canciller, señor Marx, ha pronunciado un discurso dirigido a todo el pueblo alemán ante un aparato de telefonía sin hilos.

El canciller ha declarado que el Rei h está decidido a cumplir sus compromisos en materia de reparaciones; pero que el cumplimiento de este compromiso debe estar subordinado a la facilidad de trabajar en el Ruhr.

Añadió que está convencido de que si Alemania puede demostrar su buena voluntad, los resultados serán muy buenos.

—Ayer noche cayó sobre Berlín una violenta tempestad de nieve. La capa de nieve alcanza una altura de un metro. En las calles ha tenido que suspenderse la circulación.

—Antes de efectuar ninguna gestión decisiva, parece que el Gobierno alemán espera el resultado de las reuniones de los Comités de peritos.

El Gobierno alemán ha informado a la Comisión de Reparaciones que tiene a disposición de la Conferencia de peritos los libros de los presupuestos; pero que estaba convencido de que no será posible solucionar la cuestión de las reparaciones como no se conceda al Reich el beneficio de un gran empréstito internacional y una moratoria de varios años, para lo cual proporcionarían garantías que afectarían al conjunto de la economía alemana y la integridad de los territorios del Reich.

Roma.—El periódico Il Corriere Italiano dice que con motivo del próximo Consistorio, el embajador de España cerca del Vaticano, marqués de Villalinda, ha hecho algunas gestiones para obtener la elección de un cardenal hispanoamericano, según la petición formulada por el Rey don Alfonso en su discurso al Pontífice.

El secretario de Estado, monseñor Gasparri, parece ser que ha manifestado que en las circunstancias presentes no podrían atenderse de un modo tan inmediato los deseos del Rey de España.

El mismo periódico participa que el secretario de Estado del Vaticano consulta actualmente a los cardenales sobre la oportunidad de reconocer el Gobierno de la Rusia soviética.

Los cardenales italianos se muestran favorables para establecer las relaciones diplomáticas. Los alemanes son contrarios, y el cardenal Gasparri es favorable también al reconocimiento de la Rusia soviética.

El ungüento Almansa

cura radicalmente sin dolor ni molestias

LOS GRANOS, ULCERAS, TUMORES, HERIDAS, ETC.

NUNCA CIERRA EN FALSO :- Precio 2'50 caja

Farmacia de la Bola.-Teruel

Provincias

Sevilla.—La sección de Música del ateneo gestiona el establecimiento de una estación receptora de telefonía sin hilos para escuchar conciertos de París, Londres y otras capitales europeas. Se espera que comience a funcionar muy en breve.

Jaén.—Se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas para ocuparse de la capitalidad de Jaén y redactar el mensaje que se le ha de dirigir al Directorio. Leído éste, fué aprobado por unanimidad. El mensaje lo llevará a Madrid una Comisión.

En Jaén se ha recibido con verdadero disgusto la noticia de que Linares pide para sí la capitalidad, tratandó de absorber la dirección de la provincia. Esta intromisión de Linares ha causado general indignación, y se proyecta una campaña para que no logre su propósito, pues dentro de la provincia hay pueblos de más importancia histórica y con mejor derecho para solicitar la capitalidad que Linares.

Barcelona.—El Juzgado de la Audiencia tiene muy adelantado el sumario que instruye por estafa de cuatro millones de pesetas al Banco de Tarrasa. Figura como acusado en este delito un comerciante de Valencia, que, según parece, cometi6 la estafa mediante descuento de letras en dicho Banco, ofreciendo en garantía tejidos de lana, que más tarde puso a la venta. El Juzgado se incautó de libros de ventas y caja pertenecientes a dicho comerciante,

que corresponden a los años 20 y 22, ambos inclusive.

Málaga.—Ayer se registraron otros dos atracos. De uno fué víctima el marinero del vapor «Juana» José Gallardo Sardana, a quien los atracadores le salieron al encuentro en la calle del Cerrojo, y después de causarle varias lesiones, le arrebataron once pesetas que llevaba.

El otro atraco ocurrió en la calle de la Trinidad, y la víctima fué Horacio Luque Rava, a quien quitaron cinco pesetas y una guitarra que llevaba para divertirse.

Sevilla.—Esta mañana se efectuó el acto de fijar las líneas en los solares cedidos por el Ayuntamiento en la calle de San Fernando a la colonia de periodistas para la construcción de un grupo de casas baratas.

Asistieron el teniente de alcalde, señor Bada, en representación del al de; los arquitectos señores Gómez Millán y Valbuena, la directiva de la colonia de periodistas y varios asociados.

Los trabajos de construcción comenzarán en breve. La colonia no ha obtenido los beneficios que concede la ley de Casas baratas, por las innumerables trabas y requisitos exigidos por el Instituto de Reformas Sociales.

Taurinas

La cabeza de «Quinquillero»

Como los aficionados recordarán, en la pasada temporada, el 17 de Mayo, nuestro paisano Nicanor Villalta, obtuvo el éxito más clamoroso de la temporada, saliendo a hombros de la multitud hasta la puerta de Alcalá después de haber obtenido las dos orejas de su enemigo, galardón no alcanzado por torero alguno en la plaza de Madrid.

Aquel toro, llamábase «Quinquillero» y pertenecía a la ganadería de don Ildefonso Sánchez Rico quien mandó disecar la cabeza del bravo y noble animal que recientemente ha regalado al «mago» de la muleta, al gran Villalta.

El novillero Lagartito, es el que ha acompañado a nuestro paisano Villalta en la operación de tiente en la ganadería de Matías Sánchez en el campo de Salamanca, habiendo sido solicitado para la misma operación en la no menos acreditada ganadería de Coquilla.

Joaquín Villalta, hermano del diestro, se encuentra en Valencia a donde ha sido llamado por la empresa valenciana para arreglar lo de las corridas del próximo año de feria.

Nicanor actuará en la primera corrida de la temporada en Barcelona que será en los primeros días de Marzo y seguidamente vendrá a Teruel, no haciéndolo antes por haberse le indicado por diferentes amigos la oportunidad de la fecha.

JACOBITO.

AUDIENCIA Territorial de Zaragoza

(Continuación)

Relación de las personas que han sido nombradas por esta Audiencia territorial para los cargos de jueces municipales y suplentes en la primera mitad de los pueblos de todos los partidos judiciales de esta provincia, según lo dispuesto en el artículo 8.º del Real decreto de 30 de Octubre último.

PROVINCIA DE TERUEL

Partido judicial de Hjar

Albalat del Arzobispo.—Juez, don Luis Bernad Clavería y suplente, don Luis Chavarria Lavigne.

Alloza.—Juez, don Rafael Carbó Baeta y suplente, Rafael Aguilar Cuevas.

Andorra.—Juez, don Juan Antonio García Féliz y suplente, don Maximiano Monzón Pérez.

Ariño.—Juez, don Pedro González Macipe y suplente, don Pablo Serrano Rodrigo.

Azaila.—Juez, don Casimiro Solsona Blasco y suplente, don Basilio Bager Bielsa.

Castelnou.—Juez, don Pedro Estercuelas Lizano y suplente, don Domingo Lizano Aguled.

Hjar.—Juez, don Juan Espoñeda Espoñeda y suplente, don Antonio Portolés Nuez.

(Continuará).

LEA ANUNCIOS DE 4.ª PÁGINA

Sucesos

LA IMPRUDENCIA DE LAS ARMAS

Alcorisa.—El día de Nochebuena, dos jóvenes, Antonio Daudén y José Rifaterra, ambos de 15 años, salieron a las afueras del pueblo con el fin de examinar una pistola y disparar con ella.

El Rifaterra, al dársela al Antonio Daudén, no tuvo, quizá por ignorar su manejo, la precaución necesaria y se disparó, hiriendo a su amiguito en el brazo izquierdo.

Ninguno de los dos tenía licencia de uso de armas y por esto y el disparo y lesiones, el Juzgado interviene en el asunto.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

Table with columns: EXPENDEDORES, Carneros, Ovejas, Corderos, Cerdos, Terneras. Lists names like Eusebio Garcia, Lorena Orero, etc.

Hacienda

El Juzgado de Instrucción de la capital interesa de la Administración de Contribuciones certificación de los bienes que posea el vecino de esta capital Jesús Alpuente Martín, procesado por el delito de estupro.

De sociedad

VIAJEROS

AYER en el correo marchó a Valencia con su distinguida esposa nuestro joven amigo y paisano don Antón Gómez Izquierdo, con el fin de pasar unos días con sus señores padres.

HAN salido para París nuestros distinguidos amigos señores don Joaquín Torán, don José Teresa, don Alfredo Adán, y don José Minguéz.

MARCHÓ a Tetuán, a incorporarse a su destino, nuestro buen amigo y paisano don Luis Marín Esquiú.

REGRESÓ de Valencia, después de pasar unos días con su familia, nuestro particular amigo el capitán secretario del Gobierno militar don Francisco Guillén.

BODA

COMUNICAN de Valderrobres que en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, han contraído matrimonio la bellísima señorita Angelita Sangüesa Gómez y el capitán de infantería don Domingo Benages Sacristán, del ejército de Africa, personas ambas apreciadísimas de la sociedad turolense.

Deseamos a los nuevos esposos eternas felicidades.

VARIAS

UNAS caritativas señoras que ocultan su nombre, por medio de doña Julia Sastrón de Senmartí, han hecho un importante donativo de ropa a las señoritas del Ropero para que éstas las distribuyan entre sus pobres.

Doblemente de agradecer y de ensalzar este rasgo, cuando interpretado cual se debe la caridad, se rehuye dar el nombre que sólo sirve para engañar a la Sociedad con efectos que están en pugna con las verdaderas doctrinas de Cristo.

EN el Círculo Mercantil de Zaragoza goza dió hace dos días una conferencia, acerca de «La mujer y orientaciones del sentimiento y de la voluntad», una encantadora señorita

que a su gran belleza que la dió un talento singular y una facilidad de expresión poco común. Esta señorita, de que con tanto elogi se ocupa la Prensa, es la señorita Aurea Javierre Mur, que nos cabe la satisfacción de poder decir que es una hija de Teruel que aún la recordamos cuando niña corría y saltaba por los porches de la plaza del Mercado.

Del orgullo que sentirá su buen padre, nuestro inolvidable amigo don Serafín Javierre, jefe en Teruel durante muchos años de la Casa Singer, somos partícipes nosotros como buenos turolenses ya que fué un éxito clamoroso el de nuestra bella y encantadora paisana la ilustre conferenciante, a quien entusiastamente felicitamos.

HA obtenido plaza en las actuales oposiciones al Magisterio en Zaragoza, nuestro querido amigo y paisano don Ramiro Bayo Marín, hijo del que fué industrial de esta plaza don Manuel Bayo.

Reciban el nuevo maestro, su madre y familia nuestra cordial enhorabuena.

EN la residencia de los reverendos padres Paulés hay un Belén que todos los días se ve con urridísimo, sobre todo de los niños que hace sus delicias.

NOTICIAS

Hoy sábado a las diecinueve y treinta, celebrará sesión la Cámara de Comercio.

— AVISO: Arsenio Perreca ofrece sus talleres de imprenta en los ateneos locales, San Andrés, 4 y 6.

— Ayer en el Café Regio fuimos sorprendidos con un agradable concierto a cargo del profesor de piano don Daniel Peralta y del maestro de «jazz-band» don Simeón Salanova.

Ambos artistas obtuvieron numerosos aplausos de la concurrencia.

— PÉRDIDA de un perro braco, de seis meses, atiende por Lapotre, color negro mosqueado. Se ruega al que lo haya encontrado lo manifieste en esta Redacción, y caso de no presentarlo y saberse donde el perro se encuentra, se reclamará como robo.

— CAFÉ COMERCIAL. Los propietarios de este favorecido y elegante café, participan a su numerosa clientela que el lunes 31, con el fin de despedir y recibir el año, habrá fiesta de las «uvas» amenizando el acto desde las diez y media de la noche hasta las doce, hora de tomar los doce granos, la aplaudida rondalla que dirige el señor Mata.

— SE COMPRAN sacos harineros usados en la fábrica de Gregorio Garzarán, carretera de la Estación.

— El presupuesto municipal ordinario formado para el próximo año económico de 1924-25 se encuentra expuesto al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Valdeltormo, La Portellada, Tronchón, Dos Torres de Mercader, Valbona y Mosqueruela.

— SE OFRECE ama joven, con leche fresca, para criar en su casa. Razón, Tadea Villarroya, calle de las Vírgenes (Arrabal) núm. 14.

GARAGE

— DE — Rodríguez y Pardos

AUTOMÓVILES DE ALQUILER. TALLER. O NEUMÁTICOS MICHELIN Y GOODRICH. O PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS, BANDAJES GOODRICH; GARANTIZADOS. O GASOLINA, ACEITES ALBA.Y, ACCESORIOS. O REPUESTOS FORD LEGÍTIMOS. :: CARGA DE BATERÍAS ::

Teléfonos 106 y 107. Ovalo, Teruel.

Cafés tostados

-: BEJARANO :-

son los mejores

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 28. (noche)

La «Gaceta»

En la «Gaceta» de hoy, viernes, aparecen los siguientes Reales decretos:

Nombrando abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Madrid, a don Gaspar Grotta; id. de la Audiencia Provincial de Toledo, a don Ramón Gallardo; id. magistrado de la Territorial de Sevilla, a don Francisco Alcántara, actual fiscal de la Provincial de Teruel

Trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia Territorial de Zaragoza, a don Deogracias Laguardia Sans, que ejerce igual cargo en Oviedo.

Nombrando magistrado de la Audiencia Territorial de Zaragoza, a don Romualdo Sancho, fiscal de la Provincial de Palencia.

Promoviendo a la plaza de fiscal de la Audiencia Provincial de Teruel a don Alejandro de Paz López, magistrado de la de Castellón.

Nombrando presidente de la provincial de Logroño, a don Adalberto Taboada; id. magistrado de la Territorial de Cáceres, a don Eugenio Blanco; id. fiscal de la Provincial de Murcia, a don Pedro Toboso; idem para el Juzgado de primera Instancia de Murcia al del distrito de la Audiencia de Barcelona.

Nombrando fiscal de la Territorial de Granada, a don Emilio Velasco; id. de la de La Coruña, a don Manuel Martínez; id. de la de Albacete, a don Antonio Llanos; id. de la de Oviedo, a don Eduardo Sánchez Fraile.

Trasladando al magistrado de la Territorial de Valencia, a don Cecilio Rafael Villanova.

Nombrando magistrado de la Territorial de Albacete, a don Eduardo Zúñiga; id. abogado-fiscal de la Territorial de Madrid a don Antonio Antra; id. para el Juzgado del distrito de la Universidad de Madrid, a don Felipe Fernández.

Nombrando magistrado de la Territorial de Burgos, a don Gabriel Fernández; id. abogado fiscal de la Territorial de Madrid, a don Darío Alonso Mazo; id. magistrado de la Territorial de Cáceres, a don Juan Ainet.

Proponiendo para magistrado de la Audiencia de Avila, a don Luis Zapatero; id. para abogado fiscal de la Territorial de Barcelona, a don José Luis Gargallo; id. para fiscal de la Provincial de Pontevedra, a don José María Cremades.

Proponiendo a presidente de la Provincial de Cuenca, a don Aureliano Bragado; id. para el Juzgado de primera Instancia del distrito de Atarazanas de Barcelona, a don Manuel López Avilés; id. para magistrado de la Territorial de Oviedo, a don Antonio Señorán; id. para fiscal de la Provincial de Lugo, a don José Méndez; id. para fiscal de la de Huelva, a don Froilan Rodríguez.

Nombrando magistrado de la Territorial de Burgos, a don Fernando Valverde; id. abogado fiscal de la Territorial de Barcelona, a don Mariano Rodrigo; id. fiscal de la Provincial de Cuenca, a don Lucio Suárez; id. id. de la de Segovia, a don Pablo Callejo; id. id. de la de Zamora, a don Jesús Rodríguez Marquina.

Nombrando abogado fiscal de la Territorial de Barcelona, a don José Pérez Fernández González-Prieto; id. id. de la de Orense a don Luis Pomares; id. presidente de la Provincial de Jaén, a don Juan Manuel Pérez Crespo.

Nombrando fiscal de la Provincial de Toledo, a don Leopoldo Martínez; id. id. de la de Badajoz, a don Luis Fernández.

Declarando que no procede dictar correcciones a los jueces de Berga, don José María Reyes; de Cebreros, don Miguel Pascual González y de Olmedo, don Eduardo Ibáñez.

Aceptando la renuncia a don José Gascón y Marin y don Mariano Azcoiti, de sus cargos de jueces vocales del Tribunal de oposiciones del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado y nombrando para que los

substituyan a don Pio Ballesteros y don Gabriel Franco.

Publica también la «Gaceta» una Real orden anunciando convocatoria para proveer 50 plazas de segunda clase del Cuerpo de vigilancia en expectación de destino, y las de igual categoría con sueldo de tres mil pesetas anuales que se hallen vacantes el día en que terminen los ejercicios.

Y otra dictando reglas para el desenvolvimiento y aplicación de decreto de 23 del actual, para la constitución de Tribunales regionales en los trabajos ferroviarios.

Niño muerto por asfixia

En la buhardilla de una casa de la calle del Amparo, vive un matrimonio que tenía un niño de 14 meses. Para celebrar el santo del ama, marcharon los esposos, dejando al niño en la habitación, durmiendo.

En la habitación donde estaba el niño había un brasero encendido; sobre éste cayó una estera, produciéndose tal humareda que cuando regresó el matrimonio el niño había muerto asfixiado.

El general Barrera

Esta mañana estuvo en el Directorio para visitar a varios generales directores, el general Barrera.

Autorización

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición por la que autoriza al general don Pedro Vives para que resida en Madrid en situación de disponible.

El mapa nacional del Catastro

La «Gaceta» publica un decreto para unificar los trabajos cartográficos y formar el mapa nacional del Catastro.

En lo sucesivo la dirección del Instituto Geográfico recaerá en un ingeniero geógrafo que elegirá el Gobierno.

El Depósito de Guerra colaborará también en este trabajo, creándose la Inspección general cartográfica.

Nota del Directorio

La nota facilitada a la Prensa, en la Sección de informaciones de la Presidencia, se refiere a tres puntos, a los cuales dedicó ayer en la reunión del Directorio preferencia especial, el marqués de Estella.

El primero se refiere a la cuestión de Tánger, en cuya conferencia se descartó la idea del régimen del protectorado y la de «Tánger español», concretándose a establecer el régimen internacional, reconociendo la soberanía del Sultán.

El Directorio no cree que se ha logrado la ponderación que corresponde a España, pero sería injusto dejar de consignar el esfuerzo de nuestros plenipotenciarios, quienes lograron que el proyecto se modificara notablemente a nuestro favor.

Los franceses defendieron su punto de vista correctamente. Sin estridencia alguna el Directorio decidirá la gestión que le corresponde antes de la aprobación del Estatuto, pero debe tenerse presente que España es sólo un voto entre tres y que Francia e Inglaterra han coincidido en la mayoría de la proposición, defendiendo aquella su soberanía y recabando los más preeminentes puestos.

La censura se atenderá a una manera suave si se examina este asunto doctrinalmente.

El segundo punto de la nota se refiere a la conferencia de tres horas que ha celebrado el marqués de Estella con el general Barrera, examinando la vida de Cataluña, especialmente la proposición del Centro de dependientes de comercio sobre el reconocimiento de Cataluña como nación.

Más de 500 Ayuntamientos rechazaron la mencionada proposición, pero un centenar la aprobaron, y éstos ahora se excusan diciendo que no conocían su trascendencia. Lo cierto es que se ha hecho una descara a propaganda antipatriótica favorecida por el débil régimen anterior.

El Directorio abordará tales problemas en sus raíces para descuartarlos. También perseguirá la labor judicial y se atacará a las propagandas antiespañolas.

«A Cataluña no hay que catalanizarla por que el sentimiento regio-

nal vive en ella, siendo compatible con la patria única».

El general Primo de Rivera es partidario de la descentralización y del robustecimiento local, provincial o regional.

Dedicará al problema la atención necesaria y se perseguirá y castigará el antiespañolismo, cualquiera que sea su organización, institución o potestad que lo ampare.

Se prohibirá a los funcionarios, que procedan con tibieza en el reconocimiento de la soberanía de la unidad de la Patria y a las entidades que favorezcan tendencias contrarias, se las castigará fuertemente.

MEMCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 28, 11:30

El Partido Social Popular

El Partido Social Popular de Zaragoza se ha reunido para dar cuenta de la Asamblea última habida en Madrid, acordándose subsistir a pesar de la separación del partido de algunos amigos del señor Ossorio y Gallardo.

Los delegados gubernativos

Los delegados gubernativos han marchado hoy a posesionarse de sus cargos en sus respectivas localidades, después de haber recibido las órdenes del gobernador general Sanjurjo.

Arrollado y muerto por el tren

El joven Emilio Beltrán, de 14 años, ha sido arrollado y muerto por el tren rápido en la estación de El Burgo.

Dinero para un cuartel

El alcalde ha recibido noticia de la concesión de 150.000 pesetas para la construcción de un cuartel.

Este se edificará en el camino de la Casa Blanca.

El señor Fabiani telegrafió dando las gracias al Directorio.

JIMENEZ.

Notas de Barcelona

Consejo de guerra

El lunes próximo se celebrará en la sala de Justicia del edificio de Roger de Lauria consejo ordinario de plaza para ver y fallar la causa contra los paisanos Manuel Moreno y Ramón Huarque, por el supuesto delito de injurias al Ejército.

Cambó dimite

El señor Cambó ha visitado al alcalde para entregarle la dimisión de su cargo de vocal de la Junta de la Exposición de Industrias Eléctricas. Otros vocales harán lo mismo.

Tómbolas clausuradas

Por la jefatura de policía se han dado las órdenes terminantes para que sean clausuradas todas las tómbolas que han venido actuando en estos días de fiestas.

Muerte de un arquitecto

A los 73 años de edad ha fallecido el conocido arquitecto señor Domenech Montaner, autor de notables obras tales como el Palau de la Música y el Hospital de San Pablo.

Dicho señor presidió la Liga de Cataluña.

Su muerte ha causado sentimiento.

El presidente de la Mancomunidad

En la Mancomunidad se ha facilitado una nota diciendo que el señor Puig y Cadafalch ha marchado a Alemania a recoger el título de doctor «honoris causa» de la Universidad de Friburgo.

Denuncia contra el hijo de un exministro

Se ha recibido en un Juzgado de esta ciudad la denuncia que envió al Directorio el comandante Franco contra el hijo de un exministro español que había recibido cinco mil duros para conseguir permisos de exportación durante la guerra.

Los príncipes de Baviera a Alemania

A bordo del «Priscipesca Mofalda» han partido a las diez de la mañana con dirección a Alemania los príncipes de Baviera.

Se les tributó una cariñosa despedida.

JIMENEZ.

Dice Estella

En la Presidencia nos dijo el general Primo de Rivera que había dado extensión a la nota, facilitada a los periodistas, respecto a los asuntos que estudió ayer el Directorio para que la opinión se oriente y juzgue imparcialmente.

Preguntado el marqués de Estella por un reporter el porqué no levantaba la censura, el general contestó que sólo tiene cuatro meses de labor y no puede garantizar si levantada la censura a los periódicos, éstos no se desbordarían.

El «Dix mude»

Túnez.—Dicen de Urgola que se ha visto al dirigible «Dix mude» a doscientos metros de altura, hacia el sur.

Ignoran su dirección.

De asuntos eclesiásticos

El Nuncio de S. S. conferenció con el marqués de Estella sobre asuntos eclesiásticos.

El Estatuto de Tánger

En la Presidencia se ha facilitado una copia de la convención del Estatuto de Tánger.

Se compone de 56 artículos.

Se sacó una copia para cada potencia.

Acompaña una recomendación a los Gobiernos, de S. M. Xerifiana, referente a la administración, organización y jurisdicción en la zona internacionalizada de Tánger y los «daire» respectivos.

El primer «dair» se compone de siete capítulos referentes a las cláusulas generales; el segundo a las autoridades de dicha zona, compuesto de quince artículos.

Falta en el Estatuto el tercero.

El cuarto se refiere a la Asamblea legislativa internacional, constanding de once artículos.

El quinto se relaciona con la administración internacional de la zona.

El sexto se relaciona con los ingresos y gastos del presupuesto de la zona.

El séptimo refiérese a disposiciones diversas.

El «dair» referente a la jurisdicción internacional lo forman 22 artículos.

Acompaña al convenio una adición relativa al Estatuto referente a la reglamentación de la gendarmería que actuará en la zona; explicando la forma de reclutamiento, atribuciones y servicios complementarios a la misma.

MEMCHETA.

Restaurant Círculo Recreo Turolense

REVEILLÓN 1924

FIESTA DE LAS UVAS

Día 31. De diez y media en adelante, gran CONCIERTO por el septimino que dirige el maestro Arévalo.

GRAN BAILE EN EL SALÓN RESTAURANT

Selecto y variado MENÚ: Ostras verdes de Marennes y Portuguesas. Fiambres surtidos. Pastelería. Vinos finos de Rioja, de Burdeos y del Rhin. Champagnes Veuve Clicot, Cordón Rouge, Moet Chandon, Codorniu, Lumen, Chateau-Bernad. Sidres Cima y Reina Victoria, Clarets-Cups.

A las doce, obsequio a los clientes con las clásicas UVAS DE LA FELICIDAD SE RUEGA HAGAN EL PEDIDO DE MESAS CON ANTICIPACIÓN

Madrid, 29 (madrugada).

Conferencia

Esta tarde conferenciaron extensamente el marqués de Estella y el ministro de Cuba en España.

En la Casa del Pueblo

A las siete de la tarde en la Casa del Pueblo, el ex concejal socialista señor Cordero disertó sobre el problema del Matadero.

Combatió en su peroración el nombramiento arbitrario de 58 cargos.

Se mostró partidario de la municipalización de los servicios y de la supresión de los abastecedores, lo cual abarataría la carne.

Maestro encarcelado

Barcelona.—Ha sido encarcelado el maestro de primera enseñanza don Antonio Diurán, por presentarse al cobro de un vigésimo de la Lotería premiada, enmendado.

Sin interés

En la reunión de hoy del Directorio se despacharon algunos créditos agrarios y el resto de los asuntos tratados carecieron de interés.

Más de la nota

El tercer punto

El tercer punto a que se refiere la nota facilitada a la Prensa y que comunicamos anteriormente, es respecto al problema de Marruecos.

El Directorio está satisfecho de la seguridad de los puestos y de la organización establecida, lo cual ha permitido repatriar todo el cupo del año 1921, pero es necesaria una solución definitiva.

El Gobierno es partidario de la implantación del Protectorado, que se ha iniciado ya en la zona occidental, conservándose el orden y procurándose el sometimiento de los rebeldes al Majzen. Esta política, ya iniciada por anteriores Gobiernos, se activará y concretará.

Sobre este asunto no se permitirá discusión ni controversia.

Marruecos podrá servirse un día de los que en otros fueron sus adversarios y ello no es nuevo ni humillante.

El Ejército se someterá sin ninguna clase de vejamen y secundará la orientación que el mando elija.



MIREN QUE HERMOSO!
Así se crían los niños que toman leche condensada marca **LECHERA**

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 14.-BARCELONA.

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el **Jarabe pectoral antiséptico.** FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER CITOSTONO

Tónico-Reconstituyente FÓRMULA DEL **Dr. MOLINER**

ANEMIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.
Dá fuerza, vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.
DEVENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y
A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico
Escañosa, 5. - VALENCIA

Vicente Herrero TERUEL

Almacén de maderas y fábrica de aserrar.
Aserrío para parroquianos, a 5 pesetas hora.
Maderas en rollo para la fabricación de envases, Vigas, Tablones, Tablas, Cuarterones, Traviesas, Ectarimados de madera de Mobilia; idem de madera de pino colocados a precios muy aceptables. Carpintería de primera con maderas limpias, secas; y danse presupuestos en buenas condiciones. Maderas lijadas, preparadas para carpinteros, y moldurras.
Leña y serrín de inmejorables condiciones a 0'05 pesetas kilo.
Se compran chopos, nogales y pinars.

Talleres de construcción y reparación de máquinas en general.
F. BARRACHINA:
Especialidad hidráulica y molinera.—Grupos electro-bombas.—Cabres-tantes a motor.—Presupuestos.—Montajes.
— MIGUEL SERVEI, 23, (Montemolin). — ZARAGOZA. —

Bea V. diariamente LA PROVINCIA

Santiago Gala

Almacén de vinos de diferentes calidades.
Vino rancio de Málaga a 1'60 pesetas litro.

JOAQUÍN COSTA, NÚMERO 34
= TERUEL =

Joaquín Asensio

Ovalo, 7. — TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos.—Fábrica de jabón y almacén de abonos.—Compra y venta de maderas de todas clases.—Vinos de diferentes calidades.

Ovalo, 7. — TERUEL

La Mujer del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos, Rasillas, Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de E. Sarz
TERUEL

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

HORRIBLEMENTE, SI SEÑOR

Su enfermedad del estómago le hace sufrir horriblemente, pero es porque no prueba a curarsela con

LA PERLA ESTOMACAL

DE R. FERNANDEZ MORENO

Una sola caja, le demostrará su prodigiosa eficacia.

PRECIO 4 PESETAS

Depósito: Farmacia del Dr. Crespo. —San Justo, 9.—Madrid, y en los Centros de Especialidades.

Sociedad Ibérica de Construcciones Eléctricas S. I. C. E.

Capital: 20.000.000 de pesetas

Maquinaria «THOMSON-HOUSTON»
Lámpara «MAZDA»
Aislador «LOCKE»
Rectificador «TUNGAR»
Material Eléctrico
Teléfonos «THOMSON-HOUSTON»



Turbo generador «CURTIS»
Motores semi-Diesel «THOMSON-HOUSTON»
Bombas «MAGINOT»
Grupos electrógenos «HOME-LIGHT»

— PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Coso, núms. 10 y 12, entresuelo

Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA

ANAS LA HIGIENICA
AGUA VEGETAL DE ARROYO

Aguas minerales naturales de

El mejor

purgante

CARABAÑA

Depurativas

Antibiliaosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid.

Copa, por copa, prefiero ésta de Anís Aragón, que dá más alegría cuando se pone en la cabeza.

ANÍS ARAGÓN

Cuidadosamente fabricado con vino puro añejo, es el licor por excelencia, fino y delicioso como el mejor.
Pídalo en todos los establecimientos.

Gran Copa de Honor, Medalla de Oro-Gran Premio, Medalla de Oro y Cruz.

M. LALANA VALLES.—Tardienta (Año Aragón).

LÁMPARAS PHILIPS

15 WATIO

LA «LAMPARA PHILIPS» MEDIO WATIO Y ARGÁ, ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO. ADEMÁS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISÍMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:

Indicató Eléctrico

TERUEL



Campeon durante 17 años consecutivos

C. M. Guillermo Trúniger, S. A.—Apartado 208.—Barcelona

MOLINO DE ESPECIAS

Chocolates BATEA

Aliados, 20 (antes San Francisco).—TERUEL

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, 1.

¿Quiere usted vender?

Anuncie en

LA PROVINCIA